

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE

BADAJÓZ.—Año I.—Número 33.

Redacción y Administración: Plaza de la Constitución, núm. 10.

Lunes 30 de Marzo de 1914.

A los señores Ganaderos y Agricultores de esta provincia

Teniendo en proyecto este periódico establecer, en breve plazo, una Sección de Anuncios y Contrataciones de productos Agrícolas y Pecuarios, rogamos a los señores Agricultores y Ganaderos que sean nuestros suscriptores, nos envíen nota de los productos que tengan a la venta, para procurar ponerlos en relación con los muchos compradores que, apercibidos del servicio que vamos a implantar, nos demandan con frecuencia antecedentes de ellos.

Los trenes ganaderos

Vemos con gusto que nuestras palabras no caen en el vacío, no por la autoridad que tenga nuestra modestia, sino por la importancia del asunto a que se refieren. Así ha debido considerarlo el Sr. Marqués de la Frontera, apresurándose a celebrar una extensa conferencia con el señor Director de la Compañía de Ferrocarriles de Madrid Zaragoza y Alicante en que le expuso las razones que aconsejan impedir de la compañía que no retarde hasta el veinte de Abril la concesión del acostumbrado tren ganadero.

Prometió el Director hacerse cargo de las manifestaciones que la hacía el diputado, estudiando la manera de deferir a su justa aspiración.

Ya puesto en este camino y conociendo, como lo es el Sr. Marqués, de nuestros asuntos pecuarios, también habló el Director de los gravísimos perjuicios que se siguen a nuestra ganadería por las tarifas inaceptables que rigen para los trenes descendentes de Mérida, con lo cual está nuestra producción incomunicada con los puertos de Huelva y Sevilla, donde debía tener su principal mercado, viéndose imposibilitada nuestra riqueza agraria de toda esa comarca y la del resto de la provincia, de concurrir a esos mercados con la desventajosa situación que, para competir con las demás que concurren, le crean estos excesivos precios en el transporte.

Si al cabo se logra la reducción de estas tarifas y la posibilidad de llevar nuestros ganados a Barcelona, no por la vía que se obliga hoy a utilizar, sino por la directa a Madrid y de aquí a Barcelona, la ventaja que obtendría nuestra producción agraria sería de suma importancia, porque se le hacían accesibles dos puertos cercanos, y el mercado de Barcelona no sería tan oneroso y de difícil acceso como es hoy.

Ya sabemos que la compañía esgrime, con respecto a Barcelona, el espejismo argumentario de que usa el trayecto actual para las tarifas ganaderas, por el menor número de kilómetros que tiene; pero el sofisma no puede tener menos consistencia; no se trata de kilómetros, sino de horas de viaje, y si en recorrer doscientos kilómetros de un trayecto se tarda doble que en recorrer cuatrocientos, en otro, no hay razón para que nadie quiera elegir el primero; y en este caso resulta que en ese trayecto usado por la compañía, con su menor número de kilómetros y todo, se tarda cuatro veces por efecto de los enlaces y combinaciones que se necesita hacer, y en cambio, por el otro se tarda solo dos veces; no hay, pues, que cansarse en demostrar lo que representa de ventaja para la apreciación de los ganados, la reducción, a la mitad, de las horas de viaje.

Es esta una cuestión de tan capital interés, que deben tenerlo en cuenta todos nuestros representantes en Cortes, por los graves trastornos que el actual estado de cosas trae a nuestra riqueza regional.

Esperamos, pues, que el señor Marqués de la Frontera persistirá en la labor iniciada y que a ella se asociaran con todo empeño los demás representantes de la provincia, teniendo en cuenta que se trata de un asunto que tiene un interés muy superior al de la constitución o disolución de los Ayuntamientos y el nombramiento o remoción de amigos y enemigos para las prebendas.

CRONICA DE SOCIEDAD

Hoy contraerán matrimonio en Olivenza la bellísima Sr. Pilar Albuquerque y Martínez con D. Angel Casillas, director electricista de la fábrica electro-harinera de Puebla de la Calzada.

Son padrinos de boda D. Sancho Conejo de Coca y su señora D.^{ña} Elyra Casillas, hermana del novio y además D. Narciso Beyer, con arreglo a la costumbre del pueblo de Olivenza de ser dos los padrinos.

Son valiosos los regalos que ha tenido la feliz pareja de novios a quienes deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Continúan muy concurridas las veladas nocturnas en la Santa Iglesia Catedral, con motivo de las misiones que se vienen celebrando con asistencia del ilustre prelado.

Liceo de Artesanos

Anoche se celebró reunión de confianza en la Sociedad Liceo de Artesanos, poniéndose en escena el entremés de nuestro compañero en la prensa Sr. Asins, titulado *Aires del campo*, y el juguete *Fábrica de embustes*.

Asistió una numerosa y distinguida concurrencia que admiró la labor de los intérpretes de las obras, Sifas, Esperanza Arcos, Isabel Rodríguez y los Sres. Avila, Ritoré, Tarquino y Córcoles.

La reunión dio fin con baile de sociedad, donde el elemento joven encontró distracción hasta las primeras horas de la madrugada.

Un aplauso y una queja

Sabemos que se ha instruido expediente al cartero de Zalamea de la Serena, por las faltas cometidas en el reparto de los periódicos de la capital.

Nos parece muy bien el interés que, con toda competencia, pone en el cumplimiento de sus deberes el señor Administrador principal de correos de la provincia y con este motivo le enviamos nuestra felicitación.

No regateamos nunca los aplausos a cuantas personas y funcionarios se interesan.

La protesta va dirigida contra la empresa de pompas fúnebres que, por lo menos ayer y en dos entierros que se celebraron, uno por la mañana, y otro por la tarde, dieron el espectáculo, por las malas condiciones de los caballos que arrastraban la carroza funeraria.

Llamamos la atención de la autoridad a quien corresponde evitar estos sucesos para que imponga el remedio necesario con objeto de que no se vuelva a repetir en un pueblo culto, el hecho que presenciamos ayer en Badajoz por la mañana, y que se repitió también por la tarde.

Hacen pagar muy bien los servicios que prestan, justo es que cumplan con sus obligaciones para con el público y justo es que se eviten, a toda costa, esas desconsideraciones que atentan contra los deberes más elementales de humanidad.

Circo gallístico

Conferencia telefónica

Ayer domingo, se concertaron tres peleas de pollos.

En el resto del mundo se conciertan las paces; pero en los circos gallísticos se dice que se conciertan los desafíos.

Y quizá la frase no sea disparatada, porque concertar, entre otras equivalencias, equivale a ordenar.

Primera pelea.—Un gallo de Pedro, de 3-1 puya 16, jabao ó habado, venció a otro de Sito, colorado, de 3-2, puya 18.

El *Vicinió*, que es regular, ganó diez pesetas en diez y seis minutos.

Segunda pelea.—Un buen pollo, de Pedro, colorado, de 3-1 y medio, puya 16, mató a otro de Sito, jiro, de 2-15 y medio, puya 18.

El matador quedó mal herido. Su dueño se guardó otros dos duros, que no eran sevillanos.

3.^o Tercera pelea. Los mismos dueños, otros dos pollos, ambos colorados, otras diez pesetas de apuesta y otra satisfacción para Pedro, que tenía el santo de cara.

Hasta otro día. KALED

De Instrucción pública.

La Dirección general de primera enseñanza ha desestimado el recurso elevado por la maestra interina de Azuaga, doña Josefa Bernabé Martín, contra el concursillo celebrado en Badajoz, por haber presentado la reclamación fuera de tiempo.

También ha desestimado el recurso que contra el mismo concursillo celebrado en Badajoz y referente a una escuela de Jerez de los Caballeros había interpuesto la auxiliar interina de aquellas escuelas doña Soledad del Barco.

Han sido nombrados, en virtud del artículo 45 del Reglamento vigente de provisión de escuelas, don Manuel Morales Polo, maestro de Miajadas (Cáceres), y don Pedro Gimenez, maestro de Puebla de Obando, para una auxiliaría de la graduada de Badajoz.

Se ha dispuesto que los maestros que no han obtenido plaza en oposiciones restringidas, para que se les reconozca plenitud de derechos, sea requisito indispensable que tengan oposiciones aprobadas dentro del número de plazas sacadas a oposición, como si hubieran ganado una de dichas plazas, aunque en uso de su derecho conserven la que tienen.

Casas de la calleja

Una carta insolente y unos palos oportunos

Corría la frase como una detonación chocando contra las lunas de los espejos del espléndido salón del Mercantil, mientras los tertulios de cada mesa reflejaban en sus semblantes la fruición con que la sorprendente noticia les llegaba.

«Ha visto V. los palos que le han dado en la calle de San Juan?»

«Pero ¿a quien y quien?»

Un amigo mío muy querido, rubio y lamidiro como un italiano soñador, me hablaba lírico de los ojos garzos de una niña, por mitad extrema rumbosa, y de la hidalga tierra de la Mancha donde se alienta para los altos ideales del amor y de las magnas empresas.

Desde otra mesa, otro amigo, policroma la nariz herpética, recio en su complejión varonil y llano al hablar, me llama impaciente con los ojos chispeadores porque el ruido seco del palo sobre los huesos, es a lo visto para el armonía más delicosa que las maravillas musicales del cuarteto del café.

«Soy de Vd., digo por fin a mi querido solicitante amigo.»

Y este empezó el relato sensacional, que fué la nota del día.

«Ha visto Vd. a López Lago cómo ha sabido lo que hay que hacer con esas gentes?»

Y aderezando su narración, hizo mezcla de nombres, fechas, sitios... y otros contertulios de las proximidades, allegando, por su malestar movidos, nuevos datos... dejaron al reportero una dolorosa impresión en el espíritu, que luego, como focando en importantes visceras fisiológicas, le hacía subir hasta la garganta alternativamente un quejido, o un quejido penar, mientras los ojos lastimados querían cambiar su mirada desde lo que es a lo que debe ser, a lo que será...!

Aunque era unánime la impresión que imperaba y la que en el paseo, en la calle, por todas partes se veía, el reportero corrió por la calle de Granado, y en una casa señorial, en un despacho severo y elegante, fué recibido por el joven y culto abogado D. Manuel Lopez Lago, que encantó al periodista con la grata impresión de sus bellas cualidades, de sus viriles arreos, de sus entusiasmos políticos, de sus amores por el Badajoz que todos adoramos, porque el periodista que ahora lo conocía como Lopez Lago, en quien respaldaban todas esas envidiables dotes, sabía de antes que era concejal y ¡qué dolor es el decirlo! el periodista no creyó aunables esas virtudes en una concejalía de las de al uso moderno.

Sus labios amables y discretos refirieron el incidente:

«Un sujeto que figuraba en el círculo conservador, había tomado sin deber hacerlo, sin título legítimo para ello, cinco duros de una pobre mujer que estos días anduvo por la Audiencia. Yo reproché como corresponde esta extralimitación. Y esta tarde, al salir de mi casa, recibí una carta insolentísima en que me exigía rectificaciones y me amenazaba con violentas represalias *el interfecto*. Yo contesté que no rectificaba y si mantenía cuanto digo, y rápido considerado que ese individuo, hasta llamándose *su señor* me infería ofensa, fui al círculo, donde le encontré y le pedí explicación de la insolencia que semejante carta suponía, y como no podía dármele a mi satisfacción, la obtuve según el sujeto merecía, y según necesitaba yo.»

Hice constar en el círculo mi indignación porque en aquella casa donde entran algunas personas decenas se admita tanta chusma y por ello movido, presenté a don Manuel Albarrán mi dimisión de la presidencia de la junta del referido centro.»

Después he recibido de los Sres. Giménez Cierva y Martínez de la Rivastestas cartas en que me participan no es admitida mi dimisión y en cambio ha sido expulsado *el interfecto* y se me ofrecen todas las ad-

hesiones y simpatías, así como también a D. Manuel Albarrán, todos reprobando y dignados los procederes inicuos de esa clase de sujetos.»

Los que presenciaron el incidente vieron al *antropófago* esconderse en una habitación que tras sí cerró con hierros, y debajo de un diván metido, le hallaron cuando al fin se pudo franquear la entrada en ella.

Todo Badajoz conoció el lamentable incidente; lamentable porque siempre da dolor que un caballero integérrimo como el señor López Lago tenga que advertir sus condiciones a esos sujetos que, creyendo por las mañanas al vestirse que con la plebeya chaqueta recorrida se pusieron un traje de valiente insuperable, van a *comerse cruos a los mocicos* de la capital, salen buscando camorras y haciendo provocaciones por doquier, hasta que alguna vez se les olvida el traje de valiente ó se visten con demasiada prisa y no se lo ponen y entonces se encuentran con los *médicos* por el Campo de San Juan y con los *abogados* en el círculo de los conservadores.

Dando nuestra enhorabuena al Sr. López Lago, por su airada actitud, no queremos acabar estas líneas sin exponer a la Junta de ese Centro, en su interés, si se ha de evitar que el suceso de hoy se repita con más lamentables consecuencias, una observación que he hecho en mis viajes por las estaciones ferroviarias, en que las empresas han tenido el *talento y luz natural* para establecer restaurantes y cantinas por separado. ¡Cada para cada!

Señores de la Junta Directiva, ¡que siempre ha habido clases y siempre las ha de haber! Y a los empeños inexplicables por borrar lindes, puede algún bromista observar... ó aquí somos todos iguales?»

OIP.

Torería

... Y van tres!

Decididamente, yo no creo a los que acusan a Barcelona de antiespañolismo mortal. No puedo admitir tales afirmaciones enteramente gratuitas. Un pueblo que quiere monarquía y toros, es español a toda prueba, españolista entusiasta y loable. Y la ciudad condal que vuelve la espalda al ventrudo don Alejandro, quien pudo hallar albergue en Posadas, porque ¡es natural! que un arriero se aloje en *posadas* y no sea admitido en el Hotel Ritz, que es la gran capital catalana: la ciudad condal que elige la plana de diputados que la han de representar en las próximas Cortes, tiene derecho a ser reconocida por ciudad monárquica, ciudad que alienta por su Rey. *Cumbérrides* lo proclama.

Y la ciudad condal que tiene ya dos templos taurinos, el de la Barceloneta y el de las Arenas, y el día 12 del próximo Abril va a inaugurar la tercera plaza, poniendo a todo carbon la máquina poderosa para la fábrica del referido nuevo edificio faurómaco, es tierra que pide maja y rumbosa más toros y marca valiente y española su casticismo de sangre.

Los catalanes que en todos sus actos y determinaciones caminan combinando raros elementos que den raras, pero útiles, decisivas resultantes, van en esto del toro también sobre el pegaso de una combinación: ¡Tres!

Para hacer el *trío* de sus taurinas catedrales, levantan ahora la tercera.

Para explotar el novísimo circo taurómaco se constituye una empresa en románico *triumviro* por los Sres. Castillo, Guarner y Alba.

Para celebrar la inauguración de la referida plaza se organiza en *trinidad* el programa con tres corridas que se anuncian y preparan.

Para torear el día 16 los dos hermanos Gallos, se les combinan los bichos en tres pares para los dos, con lo que resultan a tres unidades *compuestas* cada uno...

¡Bravo, mi gran ciudad catalana, eso es maza y rumbo de clásica española! ¡Por algo eres la única ciudad condal! Te iba a echar los cinco... pero... como ahora te priva el tres... ¡Mira; si te sobran, me devuelves los otros dos!

Se aumentó la familia.

Como si la prensa taurina hubiera recordado ahora el «creced y multiplicaos» de Jesucristo, dentro de pocos días saldrá al público otro colega... Y *Vuelta al Ruedo*, cuyo título, como *ustedes veis* se las trae, por circunstancias.

El nuevo periódico faurómaco será semanario abundantemente ilustrado, con plumas acreditadas y ofrecerá colaboración asidua a los principales críticos taurinos.

—Salud y suerte, niñasco!

Compromisos.

No el en que yo me veo por moor de esa mala gachá que me espantó hasta el dormir; no el en que se encuentra mi amigo Aurelio, por haberse retraído «12 por una peseta»; no el en que se hunde el reportero que no es amigo de Ritoré, porque no se entera de las pavorosas cuestiones municipales, si no se las repasa D. Lucas... del Cigarral, por sus edilescos amisturrios; no el

en que voy a poner a Martínez si no nos trae por arreos a los niños gitanos de Sevilla, ¡nada de esas chiquiminzas! Son compromisos más grandes, compromisos verdaderos, los que Pepe Gárate ha contraído con toda solemnidad con las empresas y *sin admitir corretores* (como se usan para vender casas viejas), para las corridas que toreará el 19 y 21 de Junio en Mont de Marsan; en Oviedo el 20 de Septiembre; el 24 del mismo mes en Logroño; en Ubeda el 2 de Octubre; otra en Valencia, aún sin fijar la fecha, y la de su alternativa en Madrid, en que recibirá los chismes de las manos tres veces doctoras del Gallo Rafael.

Nada, ninchi, que ¡aprovechen!

CUMBÉRRIDES.

Noticias.

Anoche contrajo matrimonio la bella señorita María Megias Codes con el empleado en la Surscal de Teléfonos interurbano, nuestro querido amigo D. Marino Fernández Rubio.

Deseamos a los nuevos esposos una eterna luna de miel.

En el mixto de hoy, que sale de esta capital a las 6:45, marcha a Granada el jefe de la policía don Francisco Carablana, que disfruta licencia quincenal, quedando encargado del cuerpo de vigilancia, nuestro estimado amigo el segundo jefe de policía, don Salvador Gimenez.

Los lunes, miércoles y viernes, se pone la vacuna (gratis a los pobres), de 11 a 1. Plaza de Cervantes, núm. 6.

Matadero

Reses sacrificadas en el día de ayer y peso en kilogramos.

Un toro, por Pedro Boza, 296:578.

Un añojo, por Miguel Rodríguez, 178:210.

Veinticinco lechales, por Francisco Alfonso, 172.

Veinte lechales, por Pedro Anselmo, 182.

Mercancías que entraron ayer en nuestra capital.

Puerta de Palmas: Harinas, 4.700 kilos.

Café, 2.885 ídem.

Vinos comunes, 160 litros.

Vinos finos, 18 litros.

Para las calenturas de los niños, sin tomar amargos ni molestarlos. ANTIPALÚDICO SANTANO, preparación de uso externo. En todas las farmacias, a 2^o50 pesetas.

Ayer por la mañana tuvo lugar el entierro de la virtuosa señora doña María Moreno Navarro, madre de nuestro querido amigo don Antonio López Moreno, secretario de este Ayuntamiento.

En la presidencia iban su hijo político don Juan Ruiz; el Alcalde, Sr. Martínez de la Riva; el ayudante, don José Villalón, en representación del general gobernador militar; el Senador electo, D. Manuel Albarrán; don Enrique García Márquez, don Francisco Paez de la Cadena y don Luis González Chacón.

Llevaban las cintas D. Juan Alvarez, don Luis Bardají, D. Antonio Rincón, D. Luis Castro, D. Manuel Gimenez y D. Aurelio Albarrán.

El acto constituyó una verdadera manifestación de duelo en la que iban representaciones de todas las clases sociales.

Reciba el pésame toda la familia, a quien ofrecemos resignación cristiana por la irreparable pérdida y pedimos a nuestros lectores una oración por el descanso eterno del alma de la finada.

COCHE FAMILIAR.—Se vende el de don Narciso Martínez, con mulas y accesorios. Para tratar, en su casa, Calatrava, 10, ó en la cochera, Doctor Lobato, 26.

Hemos recibido en esta redacción, debido a la amabilidad de D. Manuel Durán, librero de esta plaza, once ejemplares de la enciclopedia titulada *La lectura de la infancia*, que trata de los siguientes asuntos: Principios de lectura y escritura, lectura silábica, complemento de la lectura, manuscrito, colección de poesías sueltas, geometría y agrimensura, geografía general y astronomía, aritmética y sistema métrico, geografía de la península ibérica y posesiones españolas, gramática de la lengua española, la constitución y el derecho usual, prosodia y ortografía.

Indudablemente, los libritos que mencionamos, llenan un hueco en la pedagogía.

Agradecemos al Sr. Durán el envío que nos ha hecho.

La ANOXYDINE-SERVOENOL, de la Casa CHEVALLIER-APPERT, en pastillas de 5 gramos, evita las alteraciones de los vinos, sea en la bodega, sea durante el acarreo.

Información Telegráfica y Telefónica.

De nuestro Corresponsal especial en Madrid

Madrid.

El Consejo de Ministros.—Duración del Consejo

Se ha celebrado hoy el anunciado Consejo de Ministros. Duró desde las 11 de la mañana hasta las dos de la tarde.

Referencias oficiales.—Mensaje de la corona

Según referencias oficiales que de la celebración del Consejo hemos podido alcanzar, en él se examinaron detenidamente los puntos que abarcará el mensaje de la Corona.

El jefe del Gobierno fue el encargado de dar a conocer al Monarca que presidía el Consejo, el mencionado Mensaje. En él se trazó el programa que en las Cortes ha de seguir el actual Gobierno.

Las mesas de las Cámaras

También se trató en el Consejo de la Constitución de las mesas de ambas Cámaras.

Entre los nombres dados, está para ocupar la primera secretaría del Senado, el de don Carlos Prats; para la segunda, el marqués de Santa Cruz y dos vicepresidentes.

Las comisiones permanentes.

También se estudiaron los nombres de los amigos adictos a la situación para formar las Comisiones permanentes del Congreso y del Senado.

Los mauristas.

Continúan los elementos mauristas las entusiastas campañas de propaganda por ellos organizadas con tanta intensidad.

Hoy han celebrado un mitin en el salón Lux Edén.

Hablaron los oradores don Vicente Villanueva y Sres. Carramejo, Berje, Alonso. Todos ellos en sus discursos enaltecieron altamente la política y la conducta del Sr. Maura.

También censuraron acerbamente todas las sistemáticas campañas de alguna parte de la prensa, especialmente refiriéndose a los periódicos que componen el *triumvirato*, proclamando uno de los oradores la necesidad de declararle el *boycotaje*, a dicha empresa periodística.

Afortunadamente no hubo que lamentar ningún incidente desagradable, antes al contrario, la numerosa concurrencia aplaudió en todo momento a los apologistas del Sr. Maura.

Mitin conjuncionista

La conjunción republicano-socialista ha celebrado un mitin en el teatro de «Lo Rat Penat».

Hablaron los diputados electos por Madrid pertenecientes a la conjunción republicano-socialista.

Dieron las gracias al pueblo por la brillante votación que obtuvieron en las elecciones últimamente verificadas.

Se ocuparon también indistintamente todos los oradores de la guerra de Marruecos, censurando al Gobierno que no la da por terminada de una vez.

Ultimamente profirieron con palabra cruda y despiadada de que se intente licenciar a los soldados de cuota.

El *leader* del socialismo Pablo Iglesias dijo que aunque el Gobierno niegue que hay guerra en Marruecos, lo cierto es lo contrario de las afirmaciones ministeriales, como lo prueba el envío de soldados a las tierras africanas.

Mitin de la juventud republicana

La juventud republicana celebró un mitin en la Casa del Pueblo, para protestar de la guerra, diciendo los oradores que la mencionada guerra es una sangría suelta de dinero y sangre que se está dando a la nación.

También protestaron del proyecto de licencia a los soldados de cuota.

Lo mismo entre los oradores que entre el público que asistió, reinó mucho orden, sin que se diese ningún grito subversivo ni hubiera que lamentar ningún incidente desagradable.

Durante el mitin reinó el más completo orden.

Los accionistas de la arrendataria de tabacos

Se ha celebrado una junta general de los accionistas de la Compañía arrendataria de tabacos, presentando la comisión que representa a dicha entidad una relación de los ingresos alcanzados por la Arrendataria de Tabacos, en el año último, que asciende a 36.711.119 pesetas.

La academia de Bellas Artes

En la academia de Bellas Artes se ha celebrado una solemne sesión extraordinaria, con objeto de conmemorar el centenario del gran pintor el Greco.

Presidió el hermoso acto D. Ricardo Velazquez.

El Sr. Avilés leyó un brillante y bien hecho discurso que versó sobre el tema «El Greco arquitecto y escultor», hecho por el Sr. Repullés, que fué calurosamente aplaudido por la numerosa y distinguida concurrencia que llenaba el local donde se celebraba la sesión en conmemoración del centenario del Greco.

El Sr. Ceruelo leyó otro discurso que fué como el anterior muy bien acogido por las personas asistentes al acto.

El coro del Conservatorio cantó composición musicales del siglo XVI. Todo el acto resultó brillantísimo.

Toma de posesión.

En la Academia de Ciencias morales se ha posesionado de su cargo de Académicos de número el Sr. Asins Palacios.

Leyó un discurso hermosísimo que fué muy bien acogido, acerca de los orígenes de la filosofía musulmana.

Le contestó el Sr. Sanz Escartín, el cual igualmente que el Sr. Asins Palacios fué muy aplaudido por las personas que le escucharon.

Melilla.

Escuadrilla de biplanos.

Melilla: Desde el campamento de Nador, comunican que en aquel sitio ha aterrizado una escuadrilla de aviación, procedente de Arcila, compuesta por tres biplanos.

Esta escuadrilla va al mando del capitán de Estado Mayor Sr. Rayo, y van como tripulantes el capitán de infantería de Marina don Elías Pastor, el teniente de artillería señor Seones y el de Ingenieros Sr. Wite.

Melilla.—Desde Ceuta llegan noticias de que contra la avanzada Avesignan, hizo fuego un grupo de moros que fueron frotados por nuestras fuerzas, que regresaban del fuerte de Marrueda.

Aldarse cuenta de la agresión, las fuerzas de la avanzada acudieron a prestar auxilio a los soldados agredidos, haciendo huir rápidamente a los moros agresores.

Tetuan.

Tetuan.—El enemigo ha hostilizado en la orilla del río Marfín.

Ha resultado herido, aunque levemente, el soldado del regimiento de Borcón, José Bausita San Juan.

Provincias.

Las corridas de ayer.

En Madrid.—Ocho toros de Paez para Carranza, Eusebio Fuentes, Larita y Cuadrododos.

Carranza se mostró regular en su primer toro y bien en su segundo.

Eusebio Fuentes en su primero, y de la tarde estuvo un poco desgraciado, ocurriéndole lo mismo en el segundo que le correspondió, aunque el hombre demostró que tenía deseos de quedar a la altura de otras veces.

Larita estuvo muy afortunado en sus dos toros, escuchando ovaciones durante la lidia y muerte de ambos.

Cuatro dedos pasó sin pena ni glorias y aunque no fué protestado, tampoco fué aplaudido.

En Valencia.

Valencia: Bichos de Guadalet para Jose-lito, Belmonte y Posada.

El Gallo menor en su primero quedó como él acostumbra, es decir a gran altura, y en su segundo, fué premiado a más de una delirante ovación con la oreja del astado.

Belmonte, en su primero aplaudido por sus lances y mató muy superiormente, en su segundo realizó una faena incolora que dividió a la opinión.

Posada, en su primero ganó la oreja por su arrojo y valentía y por la faena y la estocada magistral que azizó a su adversario; en el segundo estuvo desafortunado, reconociendo el público su voluntad.

En Barcelona

«Saleri», «Pastoret», y «Canañas».

Barcelona.—El diestro «Saleri» fué aplaudido por su toro de capa en ambos toros que le correspondieron que despachar, al primero como pudo, y al segundo regularmente.

«Pastoret» se portó medianamente en los dos toros que le tocaron.

«Canañas» estuvo desafortunado y sin fino, no gustando su labor.

En Zaragoza.—Belmonte y Gracia

Zaragoza.—La novillada ha resultado aburrida.

Belmonte deslucido y temeroso, sin hacer nada bueno.

Gracia, no hay de qué ni por qué.

Una agresión

Barcelona.—El expresidente de la república de Nicaragua, que se halla en esta capital, ha sido agredido por un sujeto apellidado Rosales.

El mencionado sujeto disparó dos tiros sobre el expresidente de Nicaragua, el cual resultó ileso por milagro.

Besada a Madrid

Barcelona.—En el rápido de hoy salió para Madrid el exministro de Hacienda señor González Besada.

Despidieronle en la estación las autoridades y numerosos amigos.

Accidente desgraciado

Barcelona.—en la fábrica de electricidad de Barcelona se cayó un cable, causándole la muerte a un obrero.

La resurrección de Perez Cabrero

Barcelona: Continúan haciéndose múltiples comentarios sobre la resurrección de Perez Cabrero.

El médico que certificó la defunción ha declarado que apreció síntomas de descomposición en el cuerpo de Perez Cabrero.

La gente se cree que se trata de una leyenda y no cesa de prodigar las creaciones de su fantasía.

Choques de vapores pesqueros

Málaga: Los vapores pesqueros «Chu-

rruca» y «Gravina» han chocado, a consecuencia de cuyo accidente se sumergió el «Gravina».

El «Churruca» ha resultado con averías de consideración.

Las pérdidas ocasionadas se calculan en 85.000 pesetas.

La tripulación toda pudo salvarse.

Belmonte pide auxilio

Valencia: Al terminarse la corrida de toros y salir de la plaza el diestro Belmonte, tuvo que requerir el auxilio de la benemérita para verse libre del público que le rodeaban.

Un capitalista herido

Zaragoza: Durante la lidia del segundo toro de la corrida celebrada hoy, un *capitalista* se arrojó al ruedo, siendo alcanzado por el toro que le ocasionó una herida grave.

Los carreteros y la huelga

Barcelona: Los carreteros se han reunido y acordado apoyar la huelga, dando una muestra de solidaridad.

Con tal motivo que viene a dar más incremento a la huelga, se han tomado algunas precauciones por las autoridades.

Mitin en Murcia

Murcia: Se ha celebrado en esta capital un mitin para pedir la rebaja de los portes y el aumento de la velocidad en los trenes de transporte.

Han asistido a este mitin más de mil almas.

Extranjero.

Nuestra Reina, Reina de fiestas

Berlin: La Reina Victoria ha aceptado la presidencia de honor de los Juegos florales de Colonia, que se celebrarán en el próximo mes de Mayo.

Segunda conferencia

Los pobres del lavatorio

Ante la reina madre D.^a María Cristina, se ha verificado hoy el sorteo de los pobres de ambos sexos que asistirán al lavatorio que todos los años se celebra en el palacio real con motivo de la Semana Santa.

Excursión regia a San Ildefonso

Hoy han marchado al real sitio de San Ildefonso los reyes D. Alfonso y D.^a Victoria, acompañados de los duques de Parma.

Los regios excursionistas viajan en automóvil de la casa real.

Juntas republicanas

Durante la primera quincena del próximo mes de mayo se reunirán en Madrid las Juntas republicanas de España.

Romanones a Madrid

Mañana es esperado en esta corte el jefe del partido liberal, Sr. Conde de Romanones.

Renuncia de una senaduría

El jefe del gobierno Sr. Dato ha recibido un telegrama de Basilio Paraiso, en que este renuncia la senaduría vitalicia que D. Eduardo le había ofrecido.

No se reúnen

Esta noche se ha desmentido la noticia que había circulado sobre próxima reunión de los exministros demócratas.

Sobre el mensaje de la corona

Todos los ministros a quienes se les ha preguntado hoy sobre el mensaje de la corona, han guardado impenetrable reserva.

Elecciones en Canarias

El gobernador de Canarias, telegrafía comunicando al gobierno que del escrutinio general que se ha practicado de las actas de las últimas elecciones, han resultado elegidos dos adictos y un liberal.

Presidente del mensaje

Se asegura en los círculos políticos, que el exministro Sr. Domínguez Pascual será nombrado presidente de la Comisión del congreso, encargada de redactar el discurso del mensaje con que las próximas Cortes contestarán al de la Corona.

Los vitalicios.—A las nuevas cortes.

El presidente del Consejo al recibir hoy a los periodistas en su despacho de la presidencia, les manifestó que había leído a sus compañeros de gabinete la lista de los senadores vitalicios que serán nombrados en breve, pero no dijo quienes fueron los agraciados; a los demás ministros les recomendó también el silencio sobre el asunto.

Respecto del mensaje de la corona, se mostró igualmente impenetrable el señor Dato.

Sábese sin embargo que en él se alude a la creación del ministerio del Trabajo y a la unificación de las gestiones ministeriales para este objeto. Se trata también de las cuestiones de Marruecos, acogiendo la esperanza de que en plazo no lejano se pueda reducir considerablemente los núcleos de nuestras fuerzas en aquellas posiciones marroquíes.

Para mejorar la situación de nuestra Hacienda se tratará de reforzar los ingresos estudiándose una nueva distribución de fondos. En Gobernación se acometerán grandes reformas en las comunicaciones, especialmente en Correos.

Toros

En Tetuán de las Victorias se lidiaron

esta tarde toros de Calvache, que hubo que foguearlos.

«Aragones» estuvo valiente entrando bien a matar.

«Torquito II» incansable con el capote y bien matando.

«Civiolo» muy valiente, fué cogido por el último, se retiró con fuertes varetaos. Sufrió muchos revolcones.

Reunión de damas

Mañana se celebrará una gran reunión para constituir la unión de damas españolas, que se ocupará en proteger el trabajo de la mujer.

Agresión a un periodista

Comunican de Málaga que el Director del diario de aquella población, titulado «La Defensa», ha sido objeto de una brutal agresión, yendo por la calle con su señora.

Una riña sangrienta

En Málaga se suscitó una confienda entre dos sujetos llamados el *Rubio* uno y *Paco el Cuelo* el otro.

Vinieron a las manos ambos navaja en mano y comenzaron a darse puñaladas con tal furia que el uno quedó muerto en el acto y el otro en estado agónico.

De Mercados.

Boletín de Cotizaciones.

Carnes

Precio medio en pesetas por kilo en canal.

GANADOS EXTREMEÑOS.

Madrid

Vacas, de 1'60 a 1'76 pesetas.
Corderos, de 1'50 a 1'67 id.
Cerdos cebados, de 0'00 id.

Barcelona

Vacas gordas, a 1'60 pesetas.
Bueyes, a 1'60 id.
Carneros pelados, de 1'90 a 1'95 id.
Ovejas peladas, a 1'80 id.
Corderos, de 2'05 a 2'10 id.
Cerdos cebados, de 1'58 a 1'60.

Cereales.

(DE NUESTROS CORRESPONSALES.)

Precio medio en pesetas.

Badajoz

Trigo Rubio, de 14'75 a 15 los 46 kilos.
Idem Coruche, de 14'50 a 14'75 idem idem.
Cebada blanca, de 6'50 a 7 los 34'50 idem.
Avena, de 5'25 a 5'50 los 28'00 idem.
Garbanzos, de 25 a 30 los 60'00 idem.

Almendralejo.

Trigo rubio, de 14'75 a 15'00 los 46 kilos.
Cebada, de 7 a 7'50 los 34'50 idem.
Garbanzos, de 35'00 a 40'00 los 60'00 idem idem.
Aceite: de 12 a 12'50 los 11'50.

Transacciones últimamente verificadas

D. Isidoro Guerrero ha comprado 25 fanegas de garbanzos regulares, a 30 pesetas una, siendo de su cuenta los derechos de consumos.

Información MILITAR.

Servicio de la Plaza para hoy 30 de Marzo de 1914

Parada y parque, Gravelinas.
Jefe de día, Sr. Comandante de Villarrobledo D. Antonio de Llerena.
Imaginería, otro de Castilla, D. Antonio García Pérez.
Hospital y provisiones, sexto capitán de Gravelinas.

El General Gobernador,
Villalón.

Presentaciones de oficiales: Se ha presentado ayer en este Gobierno militar, el comandante de Gravelinas, D. Zacarías García Luengo.

Han regresado de Madrid de instruir reclutas, los tenientes D. Francisco Moral y D. Manuel Fidalgo.

Registro Civil.

DIA 29 DE MARZO DE 1914

Fallecidos.

Diego Cantero Tesedo, 65 años, mielitis, Morales, 91.
Juana Alvarez Pache, 3 años, encefalopatía infantil, San Aton, 72.

Magdalena Díaz Entonado, Hospital civil, 70 años, lesión cardíaca.

Nacidos.

Emilia Ripado Cortés, Plaza de San José, 7.

Matrimonios.

Ninguno.

Cafés y Tes,
marca JÚPITER, los mejores.
Luis Gomez Rivero.-Badajoz.

El Cinematógrafo

De un artículo de Marcel Prevost: «Hay que resignarse al cinematógrafo. Lo mismo que el vapor, la electricidad, el automóvil y el teléfono, han modificado las condiciones de la vida moderna, el cinematógrafo ha transformado al teatro. Es la ley de la evolución y del progreso. Es preciso resignarse y aceptar la victoria y sus conquistas, mientras no se vea el mismo amenazado y destronado a su vez».

Un periódico de Londres dice, en un despacho de Nairólés, que uno de los fotógrafos que iban en la expedición de Pablo Beney, ha sido muerto por un león, del cual pretendía sacar una cinta cinematográfica.

El Tribunal Supremo de Italia ha dictado una sentencia según la cual constituye un delito la reproducción en cinematografía de una obra dramática, si no se pide al autor de esta última el correspondiente permiso.

El comisario de policía de Ratibor, ha decretado, en las sesiones cinematográficas para la infancia, la separación de sexos.

Traslados de presos

Por orden dictada por este Gobierno civil se interesa el traslado desde la cárcel de Higuera de Vargas a la de Olivenza del penado Manuel Federico Fañan Ravachero. También se ordena el traslado al mismo punto desde la cárcel de Alconchel del preso Manuel Pérez Ramos (a) *Ratón*.

ESTACIÓN METEOROLÓGICA

DEL

Instituto General y Técnico de Badajoz

Observaciones del día 29

	Ocho de la mañana	Cuatro de la tarde
Barómetro en mm.	747.9	749.3
Temperatura C.º	10.8	17.6
Humedad por %	88	54
Viento. (Dirección)	NO.	NO.
(Fuerza (0 a 9))	2	3
Lluvia (litros por metro cuadrado)		
Agua evaporada (id., id.)	3.5	
Estado del cielo	Nub.º	Nub.º

Temperatura máxima al sol. 23.5
Idem idem a la sombra. 18.0
Temperatura mínima. 10.0

Comunidad de Labradores

DE

VILLAFRANCA DE LOS BARROS.

Subasta de rastrojera.

Por acuerdo del Sindicato, se celebrará el día 12 de Abril del corriente año, y hora de las once, en el domicilio social de la misma, Daoiz núm. 20, la subasta de 17 lotes de rastrojera con sus correspondientes abrevaderos, y una cabida aproximada de 4.950 fanegas.

El pliego de condiciones y demás antecedentes necesarios, están a disposición del público en las oficinas de la citada comunidad.

Villafranca 24 de Marzo de 1914.—El Secretario, Julián Sánchez.

Coegio de Carmenn

de 1.ª y 2.ª enseñanza, único de esta clase en la capital, incorporado al Instituto, con profesorado facultativo.
Director, licenciado D. José López Prudencio.

Por el Arte. (A los Artistas).

Si: á vosotros, los que mercedemente ostentáis el noble y sublime sobrenombre de artistas, porque sabéis comprenderme.

No es mi intención encadenar una larga serie de aseveraciones, más ó menos rotundas, sobre el decaimiento del Arte en nuestra región, y emitir las para recreo solamente de los lectores.

Es cierto que la apatía preponderante que en este rincón del mundo se estila, es para contrarrestar á la voluntad del más decidido propagador de un ideal; pero si á esa apatía, discretamente se le atajase con estímulos dignos, se la vería transformarse, aun cuando muy lentamente, y día había de llegar en que esta región, internada en el recto camino de civilización y progreso, pudiera parangonarse con otras regiones hermanas.

¿Qué sería de los niños si no se les obligase á ir á los colegios? ¿Y quiénes son los que los obligan? ¿Y por qué se les obliga?

Y así como los encargados de educar á la infancia son los superiores, los llamados á realizar esta otra labor, deben ser los iniciados, los elegidos, en una palabra, los superiores también.

Y el fin de esta labor, no es otro que despertar la sensibilidad y el sentido de lo bello á la multitud, atrofiada por el tráfago exorbitante y los agios descomunales en que se revuelve, ir la introduciendo insensiblemente en las vastísimas posesiones de la infinita belleza; proporcionarle un recreo espiritual, como no sueña, de taladrantes, sensaciones exquisitas que, conmoviendo á todos, los seres íntimamente, les obligue á desarrollarse, con frecuencia como refugio de descanso, como lenitivo á sus existencias atormentadas cruelmente por el tráfago desmesurado; hacerles accesible la verdadera belleza, no descendiendo hasta ellos, sino elevándolos hasta ella.

¿Cómo empezar ésta, al parecer, difícil evolución?

De un modo sencillísimo. Los artistas—los verdaderos artistas, los nobles—libres del egoísmo y mercantilismo que hoy induce á muchos á realizar empresas, algo—á veces bastante—repudiables, procurarán difundir y propagar sus obras—¡claro que siempre de una manera digna!—y al mismo tiempo las de otros que también lo merezcan.

Los pintores y escultores, en exposiciones ya colectivas, ya individuales; los poetas y escritores, en los diarios y revistas que abieramente deben protegerlos, y los músicos, hasta que cuenten con elementos suficientes para poder formar una Filarmónica y alguna que otra sociedad también puramente musical, deben ir realizando esta honrosa misión educativa, en los cafés, paseos y demás centros públicos recreativos. De que esto no es una pequeñez, da gran prueba la banda municipal de Madrid, que en conciertos dados al pueblo, ha intercalado en sus programas—nunca despreciables—obras de Beethoven, Wagner y algunos otros genios, y si bien no podemos asegurar que éstas llegasen á las fibras sensibles de todos los espectadores, sí podemos decir que los hizo permanecer en un silencio inaudito, causando tal asombro, que hasta los rotativos hubieron de ocuparse de ello.

Los críticos—quiénes considero tan artistas como los otros puesto que si no crean tienen, es decir, deben tener la capacidad y conocimientos suficientes para comprenderse de las obras bellas tan intensamente como los creadores y no errar en sus juicios al juzgarlas, desempeñaran la parte, más delicada y hermosa de esta noble tarea. (Este cargo, por su trascendencia y las exigencias que requiere, debiera estudiarse, como otras profesiones, en academias y centros educativos, y la ocupación de puestos debiera hacerse bajo previo examen.)

Estos, completamente libres de favoritismos y con suma sinceridad, perseguirán claramente las críticas que, bien desmenuzadas por la plébe, servirán para que esta llegue á la plena comprensión de las obras que se le muestran; y también, para repudiar y censurar á aquellos frívolos artistas que, exahustos de sinceridad y nobleza, pretenden entusiasmar al público con falsas sensibilidades, con ridículo virtuosismo, con teatralería vana, en fin, á aquellos que no atendiendo más que al lucro, explotan á la humanidad, descendiendo hasta ella la

belleza—de fraude—y no, como ya he dicho antes, elevando á los seres hasta ella.

De aquí se deduce que la laboriosidad del crítico es la más propia y eficaz para la propagación que se pretende y para el complemento de la educación artística de todos. Por eso sus juicios deben ser de una pureza grande, altamente sinceros y depurados con exquisitez; porque tienen el magno encargo de infiltrar la Luz Divina del Arte en todos los cerebros que la ignoran y la santa misión de hacer que prevalezca; libre de atavismo y aberraciones, la augusta sencillez redentora de las obras genialmente bellas.

Y los diarios locales, aparte del fin para que fueron engendrados (la política, que es lo que verdaderamente les dá vida), tienen otra misión muy edificante que cumplir, y es: recoger todo aquello que vaya en beneficio del público, difundir las bellas ideas, ayudar á los que empiezan (si estos valen), atacar lo pernicioso y protervo y pedir para el pueblo todo aquello que habla mucho en favor de los pueblos y que, generalmente, éstos no se acuerdan nunca de pedirlo.

Casi se puede juzgar del atraso ó adelanto de una población, por la cultura que en ella se exterioriza. ¿No coincidís conmigo en que es muy rara la región que no cuente por lo menos con media docena de hombres famosos, ó siquiera con algún hecho histórico más ó menos conocido? ¿Y por qué no le levantan monumentos, estatuas, bustos ó algo en fin que conmemorándolos, sirva de recompensa y justo premio á sus conocimientos? Esto también serviría de estímulo para los vivos.

Hay algunas poblaciones que, sin ser de gran categoría, poseen calles que llaman la atención por la arquitectura deliciosa de sus edificios y las figuras que descansan sobre sus acróteras; pues, casi se puede asegurar que, donde esto pase, serán dignos de ver los paseos públicos, y las plazas. Darán la impresión de ideales museos al aire libre, constantemente abiertos para que todos, grandes y chicos, puedan gozar á cualquier hora de sus bellezas permanentes.

Por eso la prensa, con gran altruismo, puede servir de base para el engrandecimiento de un pueblo y para el desarrollo de las Bellas Artes; y por eso considero que, en cuestiones de esta índole, deben abrirse las insidias de los adeptos, á un partido para con los contrarios, y si marchar siempre juntos hacia un mismo fin. En estos, no concibo la insidia; bien es verdad que nunca la he concebido, ni aun en las campañas políticas; pues siempre he creído más conveniente que cuando un partido hace algo malo ó se equivoca, el contrario debe exponerle el remedio ó indicarle el camino cierto; de este modo se dan lecciones y se castiga con nobleza.

Y así como las frutas cuando están bien sazonadas se desprenden solas de las ramas, el árbol gigantesco del Arte y la Belleza, si sabemos cultivarlo con acierto y con esmero, dejará caer sobre nosotros su fruta, única de dulzura inagotable, de infinita hermosura, espléndidamente excelsa.

Y ahora, como este asunto tomándolo con cariño es interminable, invito á los que están mejor dotados, con más cultura y más versados en estas lides que yo—que son muchos—á que sigan esta pequeña iniciación mía de abair la inercia que consume á nuestra región, por desear todos salir de ella sin preocuparnos de lanzar el germen de reacción que ha de darle vida.

Y para no desmayar en esta nobilísima empresa, no echéis en olvido las incomparables palabras de Letamendi: «El progreso no es un tren que corre; es un árbol que crece.»

C. ESCUDERO GALÁN

Trilladora

Se vende un juego completo á vapor, en magníficas condiciones, por haber trabajado muy poco en las tres campañas que se ha venido utilizando por no haber pasto suficiente en esta localidad. Dicho juego de trilla es de la acreditada casa Marshall de Inglaterra, y se compone de:

Una locomovil de 36 caballos de fuerza.

Una Trilladora tamaño mayor y último modelo, con engrasadores automáticos de baño constante y elevador y alimentados automáticos, y su Zaramón de paja. Todo ello lo más perfecto y moderno hasta hoy conocido.

Para tratar, con su dueño Pedro Pérez Rodilla, en Solana de los Barros.

Las mujeres en los libros de Martínez Sierra

ANISUYA

(De «La selva muda»).

Anisuya reina: floración de verdadera felicidad que suavemente alimentaba el calor de su alma ingenua.

Allí estaba ella viviendo su vida de sueño y de ilusión; pero ilusiones de sencillez y candor; pueriles revelaciones que su corazón niño le hacía. Y era feliz de ese modo, cruelmente feliz.

El alma del poeta, habitadora siempre en regiones de dolor, de nostalgia y melancolía, sintió una vez tal vehemente deseo: que Anisuya muriese.

¡Ah! El poeta no es perverso; ni siquiera

malo. El poeta ha profetizado futuros siniestros en la vida de la reina, y ahora que quizás sueña, quiere que muera. Y, mientras lo pide, con una mano quiere aplacar el ritmo acelerado de su corazón, y con la otra oculta sus ojos cuajados de lágrimas... El poeta llora!

¿Veis? No es malo el poeta: ¡es bueno. Aunque desee la muerte de Anisuya cuando acaso sueña. ¡Debe ser tan agradable morir soñando! Soñando... Soñando... Qué extraña armonía tiene la palabra que parece sonar á gozo, á alegría; á dicha... Soñando... Soñando...

¿Ama el poeta á la reina? Seguramente.

¿A qué, si no, su compasión y piedad por ella cuando advina su inmediata amargura, cuando presiente el nacimiento de la flor maldiva que hasta ahora jamás había lucido en su jardín? No, no achacarlo á sus bondades de alma. Sabe que la desgracia engendra poesía y si la tenue luz del amor no luciera en la tórbida luz de su vida, él hubiera caído para que fuésemos ahora un nuevo ramillete sentimental.

Pero el amor es egoísta fatalmente, como Anisuya, la reina, que se dejó vencer por la ansia infinita de horizontes.

Así es que el poeta tiene una delicada alegría malsana, porque la selva no escuchó la voz de Anisuya y piensa el que á compás de su amor va á ir naciendo esa triste poesía dolorosa...

Ella fué poco á poco sacrificando sus ideales, como camino de la prometida verdadera vida marchaba.

¡Oh, la verdadera vida! Otra ilusión más que íbase marchitando á flor de alma, dominada por un desconocido cansancio, un abandono laxo de toda consciencia.

Y la duda que, apenas recién nacida, crecía rápidamente y se robustecía. ¿Era el espíritu el que mandaba ó era mandado por no se sabe cuáles poderosas razones? Llegar á saber que no sabemos nada, y que siempre manos ajenas han de ser la brújula que señale nuestra ruta, es más desgarrador que ignorar la dicha.

Como aquellas tierras, envueltas constantemente con el velo funeral de la niebla, contemplóse Anisuya derrotada: vió desconcertada cómo se esfumaba su poder soberano, inútil entre el humo de las recitativas chimeñas y el continuo ajeteo de las aóunias; cobijada bajo unas leyes que no reconocían como única y poderosa razón del mundo la belleza; cruelmente engemelada aquí con la miseria y la fealdad.

Pensando, pensando en estos absurdos de los hombres, que se parapetaban detrás de un razonamiento, desconocido por ella hasta ahora—como desconocidos le habían sido ellos, que tenían en los ojos la glacial expresión de la atmósfera de su país—que llamaban civilización y progreso, más de una vez ambas manos le parecían impotentes para sujetar el apesadumado latir del corazón que quería escaparse de su prisión ó tal vez ahogarla piadosamente, puesto que decían los hombres de la mirada fría que no se sobrevivía á la muerte.

Y tales blasfemias que en varias ocasiones han surcado su frente, habían, sin duda, decidido á los dioses á abandonarla para siempre, en país desconocido, sola.

¡Llora Anisuya! Aquí ya no es reina, ya no tiene súbditos ni oye las voces sagradas de la selva, ahora, precisamente cuando para bien de su alma tanto necesita una hermana mayor que la encamine por buenos sitios, una cariñosa garganta que le cante y una amorosa boca que, como á una niña mimada, la bese, la bese.

En esta desolación de su alma, en esta tristeza de su espíritu, al llegar el amor ardeientemente, ¿qué hacer si no tenderle los brazos con blandura, puesto que venía á ser su consuelo y su gozo cuando ya casi se diluía la visión de la esperanza?

Anisuya es un espíritu infantil. Su ingenuidad no le permite adivinar que envuelta en una mirada chispeante va una promesa grandiosa de amor. Quizás porque para ella es una emoción desconocida y necesita la revelación efectiva.

Y como después de conocida vió que era buena, al amor entregó su amor con toda la imprudencia de una niña.

Bien venidas, la amable sonrisa y la mirada vehemente, tan sabias, que bien podían borrar una eternidad de tristezas y amarguras. Abdicó conscientemente su alivie, toda vez que en su gran sensibilidad entraron por feliz camino las palabras amantes.

Pero á poco tuvo la mala ventura de ver cómo era de engañoso su idolo, y su ilusión cayó mortalmente herida y se destruyó contra el implacable destino.

Ahora que ha obtenido el gran secreto del amor: el de amar y ser amada; ahora que ha aprendido el engranaje de la vida, se ha sacrificado.

Disculpémosla, porque esta criatura-reina no es mercedora de tristezas. ¿A qué pensar en la desdicha del mundo? Si no sabe finjar que la vida es buena, más vale que duerma eternamente en la selva sagrada, que habrá sabido recojer en su corazón la muerte heroica con toda la reverencia de una cosa sublime y sagrada.

Por Anisuya sabemos que la única felicidad consiste en ignorar cual es la felicidad.

JOSE DE RUEDA REBOLLO

D. José Muñoz, dueño del Establecimiento de Ferreteria «El Candado», inventor de varios modelos de lámparas para gas acetileno, acaba de recibir grandes existencias de Carburo de Calcio, de las Fábricas de Berga, Corcubión y el Pindo, que representa. Es la marca de mejor clase y de más rendimiento que se conoce.

Ventas al por mayor y menor:

Plaza de la Soledad, núm. 10. BADAJOZ.

Nuevo servicio de trenes rápidos entre Badajoz y Lisboa.

Con motivo de la Semana Santa y Feria en Sevilla, durante el mes de Abril próximo circularán entre Badajoz y Lisboa trenes rápidos con material moderno en la forma siguiente:

De Badajoz para Lisboa.—Los días 6, 8, 10, 13, 15, 17, 20, 22, 24, 27 y 29 de Abril. Saliendo de Badajoz á las 8:48 de la mañana y llegando á Lisboa á las 2:48 de la tarde.

De Lisboa para Badajoz.—Los días 4, 6, 8, 11, 13, 15, 18, 20, 22, 25 y 27 de Abril. Saliendo de Lisboa á las 5 y 2 de la tarde y llegando á Badajoz, á las 11 y 14 de la noche.

Estos trenes continúan á Sevilla á donde llegan á las 9 y 20 de la mañana.

En el trayecto portugués, llevan wagon restaurant entre Torre das Vargens y Lisboa.

C. PESINI.

Operaciones sobre fincas rústicas de todas clases; ventajosísimas condiciones.

Oficinas de diez á dos, en Santa Lucía, 1, principal. Teléfono 205.

A las demás horas, en «VILLA ENVIADAS», teléfono 344.

Apariado de correos, núm. 24.

Curiosidades

Un descubrimiento original.

Acaba de ser descubierta un nuevo microbio: el microbio de la pereza.

Según parece, tratase de una enfermedad semejante á la fiebre malaria crónica, y produce un estado de debilidad general y de indolencia que se traducen en un profundo disgusto hacia el trabajo.

Este extraño microbio hace muchos estragos en la América Central y en algunas regiones de la del Sur. Y añado yo: Y en todas las demás partes del mundo.

El surco de los ojos.

Están á la orden del día los conciertos visuales.

Un profesor inglés, Mr. Remington, ha construido un armonium que en lugar de sonidos, proyecta colores.

El instrumento es igual á un órgano musical, provisto de un teclado y de un tubo para lanzar los colores sobre la pantalla.

Con su ayuda, el profesor Remington ejecuta sinfonías coloreadas, que parece que son extremadamente curiosas é interesantes.

El aparato tiene también aplicaciones prácticas, como la de divulgar la noción de los colores.

Con el tiempo, la gente acudirá á los teatros para ver conciertos, y será interesante una sinfonia de Velázquez ó un concierto de Murillo.

En 310 descubre Pisistrato los movimientos del corazón. Prexágaras descubre la distinción entre las venas y arterias y Erófilo las funciones de los nervios.

El ferrocarril subterráneo de París se hizo en pocos años el vehículo predilecto del público parisiense. En 1900, en sus comienzos, transportó 19 millones de viajeros; en 1909 fueron 254 millones y en 1912 ascendieron á 324 millones.

Coches de alquiler

PARA

Paseo y Viajes



Antonio Gudiño (El Portugués).

Melchor de Evora, 16 y Alameda Vieja 20.

Regalos

DEL

Correo de la Mañana

Respondiendo á la favorable acogida con que desde el día de nuestra aparición hemos sido recibidos por el público de la ca-

pital y los pueblos, estamos preparando la concesión de

Tres regalos trimestrales

con que obsequiaremos todos los trimestres á nuestros suscriptores.

Tres valiosos regalos

regalaremos trimestralmente entre aquellos de nuestros lectores que presentando en nuestra administración noventa cupones de los que diariamente publicará CORREO DE LA MAÑANA, recibirán un número con el que entrarán en el sorteo de nuestros

Tres grandes regalos

aquellos de nuestros lectores que no fuesen lo suficientemente cuidadosos para reunir los referidos noventa cupones, aumentarán las probabilidades de la suerte á favor de los que los reúnan, pues serán menos las personas que entren en el sorteo de nuestros

Tres costosos regalos

CORREO DE LA MAÑANA regalará todos los trimestres á los que favoreciere la fortuna en el sorteo, un premio de

100 pesetas,

otro de

50 pesetas

y otro de

25 pesetas

en metálico.

Para tener derecho á entrar en el sorteo de nuestros

Tres grandes regalos

no hace falta ser suscriptor de CORREO DE LA MAÑANA; basta presentar en nuestra administración noventa cupones de los que diariamente publicará este periódico, á partir desde el 1.º del próximo mes de abril.

CORREO DE LA MAÑANA, agradecido del favor que obtiene en el público, además de la concesión de estos obsequios, prepara para en breve importantes reformas con que corresponderá incesantemente á la favorable acogida que le dispensan sus lectores desde su presentación en el estadio de la prensa.

HORARIO

DE ENTRADA Y SALIDA DE TRENES, CORREOS, DILIGENCIAS Y DILIGENCIAS.

TRENES.

Llegadas.—Españoles. Mixto de Madrid. 9:25. Correo de Idem. 11:50. Idem de Ciudad-Real. 18:10.

Portugueses.

Mixto de Torres. 0:10. Correo de Lisboa. 7:47. Mixto de Idem. 22:40.

Salidas.—Españoles

Correo de Ciudad-Real. 8:25. Idem de Madrid. 16:20. Mixto de Idem. 18:45.

Portugueses.

Mixto de Lisboa. 6:55. Idem hasta Torres. 11:25. Correo de Lisboa. 18:36.

NOTA.—Los trenes que salen de esta capital á las 8:25 y á las 16:20, enlazan en Aljucén con la línea de Cáceres y en Mérida para la de Sevilla, y el que sale á las 18:45 enlaza en Almorchón para la línea de Córdoba.

Servicio de viajeros en coches y tranvías á la estación para la salida, 45 minutos antes de la marcada para los trenes.

Correos-diligencias.

Alburquerque y San Vicente de Alcántara; Salida á las 8.—Llegada á las 20.

Olivenza, Alconchel, Villanueva del Fresno, Albuera, Almendral y Barcarrota; Salida á las 12:30.—Llegada á las 14:30.

Diligencias.

Albuera, Almendral, Barcarrota y Santa María; Salida á las 9.—Llegada á las 14:20.

Badajoz: Tipografía y librería de Arqueros. Larga, núm. 48.

Exclusiva para anuncios en el Telón del Teatro López de Ayala, Tranvías y Plaza de Toros, así como para el cobro de Arbitrio Municipal. Fijación de carteles y reparto de prospectos.

LA ANUNCIADORA

AGENCIA DE PUBLICIDAD

Plaza de la Soledad, 18.-BADAJOZ

Para anunciar económicamente en todos los periódicos de la capital, pedir combinaciones á esta Agencia, única en la misma.

Plaza de la Soledad, 18.

Félix Callejo

Salmerón, número 6.-BADAJOZ.

Transportes de toda clase de mercancías de la Estación á la Capital y vice-versa. Precios sin competencia.

— Teléfono 320 —

Casa ARQUEROS

Imprenta * Objetos de Escritorio * Librería * Cuanto se desee en obras Científicas y Literarias

La mejor casa en POSTALES

Esmeradas impresiones. Modelacion de todas clases

Sellos de cauchouc. Obras Jurídicas.

“AURORA”

COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS

BILBAO

Subdirector en Badajo

Don Juan Díaz Ambrona

Calle Trinidad, núm. 18.

AGENTES GENERALES: Alburquerque, D. Pedro Villarroel; Almendralejo, D. Elías Calero Orellana, Cas-tuera, D. Manuel de Tena Mora Acedo; Don Benito, D. José Cidoncha Montezagudo; Fuente de Cantos, D. Clemen-te-Montón Asensio; Jerez de los Caballeros, D. Manuel Barbosa; Llerena, D. Rafael Domínguez; Mérida, D. Jesús Morollón; Olivenza, D. Antonio Cabrera; Villafranca, D. Julian Megias; Villanueva de la Serena, D. Gregorio Pin-tado; Zafra, D. Melitón Guerrero.

Representantes en todos los demás pueblos de la provincia.

Talleres de Herrería y Cerrajería Mecánica

Torno movido por motor eléctrico

Antonio Ramos

Esta casa hace toda clase de trabajos con prontitud y esmero; arma-duras de viguería de doble T, ángulos y entramados para pisos de cristal grueso; cierros de balcones y galerías interiores; cancelas; balconaje de toda clase de dibujo; verjas y pasamanos para escaleras; pararrayos con esmerada instalación; norias de todo sistemas para sacar agua; cocinas mixtas; aparatos para pesar cereales con patente de invención núm. 49.182; arados de varios sistemas de lo mejor.

Reparación de automóviles

Plaza de Isabel la Católica (frente á los jardines de Castelar)

BADAJOZ

El Faro

Enrique Gutiérrez

Arias Montano, 3 (antes Sal).

Telidos del reino y extranjerios. Depósito de mantones de Manila.

Este acreditado establecimiento, dado lo AVANZADA QUE ESTÁ LA TEMPORADA, ofrece á su numerosa clientela todos los artículos de Invierno, Á MITAD DE PRECIO.

Así, pues, antes de comprar en otro establecimiento, conviene examinar surtido y precios.

EL FARO, Arias Montano, 3 (antes Sal).

EL PROGRESO

Ramallo y Salas

Fábrica y Talleres:

Castillo, 16.

Almacenes y Despacho:

Plaza de la Soledad, 5 y 6.

BADAJOZ.

Muebles de lujo y Carrua-jes de todas clases.

Exportación á toda la pro-vincias.

La Previsión Española

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios

Á PRIMA FIJA

Fundada en 1883.

Domicilio social, en la casa de su propiedad, calle de Orfila, núm. 9.

Sevilla.

Representante en Almendralejo

Don Francisco Gamero Galán.

“Correo de la Mañana,”

Diario Independiente.

Redacción y Admi istracion: Plaza de la Constitución, núme o 10 y Moreno Nieto, número 1.-BADAJOZ

Defensor de los intereses Morales, Materiales y Políticos de esa provincia.

Gran información telegráfica de Madrid y de las principales Capitales.

Pre cio de suscripción:

En la capital, al mes	1 25
Fuera de la capital, al trimestre.	3 75
Extranjero, al año	24 00

Anuncios:

En 2.ª plana, línea del cuerpo 9	0 25
En 3.ª > > del > 9	0 10
En 4.ª > > del > 9	0 05

Descuentos para los anuncios:

Por un trimestre, el 5 por 100; por un semestre, el 15 y por un año, el 30.
Reclamos y comunicados á precios convencionales.